让孩子给未来做"加法"



合肥市临泉路第一小学开展多项特色活动 加强素质教育



在素质教育更加被重视的今天,每个孩子 的兴趣爱好、特长等,都将成为体现他们综合素 质的关键项。学校作为教育的平台,也将通过 课堂之外的活动,让孩子给自己的未来做"加 法"。多年来,合肥市临泉路第一小学始终重视 对学生的素质教育,通过开展特色活动的方式, 如成立各种社团、举办校园足球文化节、进行科 技创新展示等活动,丰富学生课余生活,促进学 生自主全面发展,使每一个学生在兴趣爱好方 面学有所得,学有所长。

唐礼增 董方













社团活动:挖掘出每个孩子的兴趣特长

在临一小,学生社团活动如雨后春笋,蓬勃发 展。并按照年级分阶段,1、2年级一个阶段,3、4年 级一个阶段、5、6年级一个阶段。目前,学校已开 设20多个班,足球、乒乓球、跆拳道、跳绳、中国象 棋、书法、绘画、舞蹈、合唱、手工制作、科技创新、机 器人、英语口语交际、趣味数学、经典诵读、小记者 站等。社团活动时间里,校园内洋溢着悠扬的歌唱 声;孩子们用画笔描摹多彩的世界,用各种材料创 作手丁艺品……各类社团活动的开展。孩子们对社 团活动的热情迅速高涨,整个校园充满了生机与活

学生社团活动能够百花齐放,首先建立在临一 小拥有专业师资力量的基础上。据介绍,主要是校 内选聘专业特长教师,充分发挥教师潜力。学校在 安排各社团的辅导老师时,根据各老师的专长来安 排辅导课程,如合唱团由音乐老师指导,书画摄影 社由美术老师指导,经典诵读社由语文老师指导, 计算机社由信息老师指导,科技创新社由省市"优 秀科技辅导员"老师指导等,有时社团活动还请专 家学者来指导,请社会名流来讲学,采用了走出去 请进来的方法。如足球社请来了体校的老师进行 指导并经常到外面去进行交流,文学社邀请了著名 校园文学作家,如同阳光一般温暖的"阳光姐 一伍美珍来到校园,向文学社的同学们介绍 阅读的方法以及写作的秘诀等。

此外,学校还通过校园文化建设,使社团活动 与学校课程结合起来,与学校的各种活动有机结合 起来,如举办手抄报,开展征文、绘画、演讲比赛,庆 六一文艺汇演、校园卡拉OK比赛等。

学生社团在临一小开办得如火如荼,也因此收 获颇多。2014年临一小合唱团在2014年第十三 届"公益中国"中国青少年电视艺术新星大赛中获 得了金奖,登上中央电视台大舞台,为全国的留守 儿童送上精彩的节目与爱心;获合肥市舞蹈展演一 等奖,创编操比赛一等奖,瑶海区第三届德育文化 艺术节大合唱特等奖,瑶海区小学生讲故事比赛一 等奖,瑶海区经典诵读特等奖。学生在演讲、诵读、 书法、舞蹈、绘画、科技创新等方面也屡创佳绩。程 继慧同学获亚洲国际音乐舞蹈艺术大赛舞蹈国家 级最高奖,王宇靓,许诺言同学获全国标准無公开 赛双人赛舞蹈国家级一等奖。桂文璐同学获安徽 省跆拳道锦标赛二等奖,倪雯悦同学获安徽省第五 届大众跆拳道锦标赛第三名,桂文璐同学获安徽省 跆拳道锦标赛26公斤级第五名, 龚雪同学获全国 中小学书画大赛书法大赛国家级特等奖,曹瑞翔同 学获第五届全国美誉成果展绘画国家级一等,冯梓 听同学获安徽省少儿艺术大赛绘画特等奖,杨新月 同学获全国少儿美术教育研究会国家级三等奖,郑 子豪同学获国际青少年数学竞赛全国总决赛银奖、 韩雨霏同学获安徽省神墨心算大赛一等奖、吴涵同 学获合肥珠算心算通信赛优胜奖;英语口语交际班 的程继慧同学获中央电视台英语风采大赛三等奖, 钱玉佳、史泽辉同学获第四届熊博士科技影像节全 国三等奖等等。

国家推行校园足球,初衷主要是以培养孩子们 的兴趣为主,让他们感受到足球的快乐,并在足球 魅力的影响下健康成长。校园足球,是在教会他们 一种锻炼健身的方法,这是一种启蒙教育,亦是一 门终身教育,让孩子终身受益。

临一小根据合肥市体育局和教育局《关于进一 步加强我市青少年校园足球工作的通知》和《合肥市 青少年校园足球考核评估办法》文件精神,全面实施 阳光体育运动,以开展校园足球活动为契机,构建 "体教结合,德艺同促,文体共进"的素质教育新模 式,创办"快乐足球,幸福成长"主题校园足球文体活 动。在今年临一小的校园足球文化节上,主要有足 球手抄报评比、足球绘画、足球宝贝评比、"我与足球 的故事"征文、足球主题队会以及班级足球联赛等。 每一项活动都充分展现了足球文化的魅力,让学生

们分享到足球带来的快乐,丰富校园文化建设,讲一 步将学校打造成绿色、人文、健康的校园。

近年来,临一小借国家大力推广校园足球大 势,积极推进校园足球向纵深和广度发展,每个班 级都组建了足球队,学校定期举行以班级为单位的 足球联赛,足球知识竞赛,足球游戏游园活动等。 通过举办的各种各样活动,为学生提供一个锻炼自 己的平台,对学生个性的发展,自信心、锐意进取精 神的培养是非常有意义的,也为培养学生团结互助 集体荣誉创造了条件。

在全市全省全国范围内进行交流、比赛中,临 小取得了丰硕的成果,荣获全国青少年校园足球 联赛小学乙组一等奖,合肥市校园足球联赛二等 奖,学校被确定为校园足球联赛活动定点学校,并 荣获全国青少年校园足球联赛组织奖等。

科技创新: 让教育精彩无限

科技,让教育精彩无限;创新, 让生命充满活力。

临一小以学生为本,营告科技 教育环境,开展鲜活的科技创新活 动,用更富有生命力、普及力与创新 力的活动形式来激发学生的科学兴 趣,培养其科学精神和创新能力。 孩子们在科技创新的校园中大胆假 设、勤于沟通、不断求证、奋发实践。

近几年,学校一直坚持科技创 新教育,坚持培养学生的创新实践 能力,开展以培养学生创新精神和 科学素养,注重学生实践能力和个 性发展为目标的科技创新实践活 动,使创新教育成为教育教学工作 中一项重要内容。如教学时联系课 本中的基础知识,使学生利用学到 的文化知识,进行科技创新的各种 活动。学校通过小发明(创造)展 示、科技实验演示、科技录像、科技 网站、组织参观航天航空展等促进 广大青少年对科学、技术与社会相 互关系的理解。组织参加科技创新 大赛、科技创意大赛、科幻画比赛、 科学微电影大赛、科技制作大赛,举 办科技夏令营、科技演讲会、科技知 识竞赛、兴趣小组、科技创新主题讲 座、培训等多种形式的活动,让同学 们参与其中,感受科技的神奇。

通过科技创新活动,该校也涌 现出一大批创新能手,专家型的指 导教师,营造了一种创新教育氛 围。胡国良老师被评为省、市优秀 科技辅导员,并获安徽省一等奖,代 表安徽参加全国赛,徐荣、李倩、阮 肇鑫等几位老师也获得瑶海区优秀 科技辅导员称号。钱玉佳、史泽辉 同学获科第四届熊博士科技影像节 全国三等奖,史泽辉同学获合肥市 科技创新大赛科幻画一等奖。

